
Stichprobenbeschreibung für den Zeitpunkt t1
Dokument erstellt am 26.05.2021

An dieser Welle nahmen N = 134 Personen teil.

1. Allgemeine Angaben zum Studium

1.1. In welchem Fachsemester sind Sie? Falls Sie schon im Master sind, dann geben
Sie bitte die Summe aus absolvierten Bachelorsemestern und Mastersemestern an (z.B.
6 Semester B.Ed. + 3. Fachsemester M.Ed. = 9. Fachsemester).

Häufigkeit Prozent

1 117 87.31
2 8 5.97
3 0 0.00
4 3 2.24
5 0 0.00
6 3 2.24
7 1 0.75
8 0 0.00
9 0 0.00
10 0 0.00
11 0 0.00
12 0 0.00
mehr als 12 0 0.00
Keine Angabe 2 1.49
Gesamt 134 100.00

1.2. An welchem Campus studieren Sie?

Häufigkeit Prozent

Landau 115 85.82
Koblenz 11 8.21
Keine Angabe 8 5.97
Gesamt 134 100.00
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1.3. In welchem Studiengang sind Sie im Moment immatrikuliert?

Häufigkeit Prozent

Bachelor of Arts (BA) 0 0.00
Bachelor of Education (BEd) 95 70.90
Bachelor of Science (BSc) 0 0.00
Diplom 1 0.75
Lehramt (alte Ordnung) 10 7.46
Master of Arts (MA) 0 0.00
Master of Education (MEd) 18 13.43
Master of Science (MSc) 1 0.75
2-Fach-Bachelor 0 0.00
anderer 0 0.00
Keine Angabe 9 6.72
Gesamt 134 100.00

1.4. In welcher Schulform planen Sie, zu arbeiten?

Schulform Häufigkeit

Grundschule 68
Förderschule 38
Realschule Plus 4
berufsbildende Schule 1
Gymnasium 21
Keine Angabe 2
Gesamt 134
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1.5. Was ist Ihr 1. Fach?

Häufigkeit Prozent

Bautechnik 1 0.75
Bildende Kunst 0 0.00
Biologie 8 5.97
Chemie 1 0.75
Deutsch 60 44.78
Elektrotechnik 0 0.00
Englisch 23 17.16
Ethik/Philosophie 1 0.75
Evangelische Religionslehre 0 0.00
Französisch 1 0.75
Geografie 1 0.75
Geschichte 1 0.75
Holztechnik 1 0.75
Informatik 0 0.00
Katholische Religionslehre 0 0.00
Mathematik 25 18.66
Metalltechnik 0 0.00
Musik 0 0.00
Pflege 0 0.00
Physik 0 0.00
Sozialkunde 3 2.24
Sport 0 0.00
Technische Informatik 0 0.00
Wirtschaft und Arbeit 3 2.24
Keine Angabe 5 3.73
Gesamt 134 100.00
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1.6. Was ist Ihr 2. Fach

Häufigkeit Prozent

Bautechnik 0 0.00
Bildende Kunst 0 0.00
Biologie 17 12.69
Chemie 1 0.75
Deutsch 16 11.94
Elektrotechnik 0 0.00
Englisch 21 15.67
Ethik/Philosophie 9 6.72
Evangelische Religionslehre 11 8.21
Französisch 3 2.24
Geografie 9 6.72
Geschichte 1 0.75
Holztechnik 1 0.75
Informatik 0 0.00
Katholische Religionslehre 8 5.97
Mathematik 3 2.24
Metalltechnik 0 0.00
Musik 0 0.00
Pflege 1 0.75
Physik 1 0.75
Sozialkunde 22 16.42
Sport 1 0.75
Technische Informatik 0 0.00
Wirtschaft und Arbeit 5 3.73
Keine Angabe 4 2.99
Gesamt 134 100.00
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1.7. Was ist Ihr 3. Fach? (FALLS Sie im Rahmen eines Zertifikatsstudiums ein drittes
Fach gewählt haben)

Häufigkeit Prozent

Bildende Kunst 0 0.00
Biologie 0 0.00
Chemie 0 0.00
Darstellendes Spiel 2 1.49
Deutsch 0 0.00
Englisch 0 0.00
Evangelische Religion 0 0.00
Französisch 0 0.00
Geographie 0 0.00
Geschichte 0 0.00
Informatik 0 0.00
Katholische Religionslehre 0 0.00
Mathematik 0 0.00
Musik 0 0.00
Physik 0 0.00
Sozialkunde 0 0.00
Sport 1 0.75
Wirtschaft und Arbeit 0 0.00
Keine Angabe 131 97.76
Gesamt 134 100.00
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1.8. Welche Durchschnittsnote hatten Sie in dem Zeugnis, mit dem Sie Ihre
Hochschulzugangsberechtigung erworben haben?

Häufigkeit Prozent

1 1 0.75
1.3 2 1.49
1.5 1 0.75
1.6 1 0.75
1.7 2 1.49
1.8 2 1.49
1.9 1 0.75
2 5 3.73
2.1 4 2.99
2.2 1 0.75
2.3 1 0.75
2.4 8 5.97
2.5 8 5.97
2.6 11 8.21
2.7 10 7.46
2.8 5 3.73
2.9 11 8.21
3 13 9.70
3.1 13 9.70
3.2 6 4.48
3.3 6 4.48
3.4 8 5.97
3.7 1 0.75
4 1 0.75
Keine Angabe 12 8.96
Gesamt 134 100.00
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1.9. Mit welchem Abschluss haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?

Häufigkeit Prozent

allg. Hochschulreife (Abitur) 126 94.03
Fachabitur 0 0.00
Fachhochschulreife +90LP 0 0.00
Ausländische Studienberechtigung 4 2.99
Zugang über Qualifikation (ohne Abi) 0 0.00
andere Studienberechtigung 1 0.75
Keine Angabe 3 2.24
Gesamt 134 100.00

1.10. Studieren Sie berufsbegleitend?

Häufigkeit Prozent

ja 1 0.75
nein 123 91.79
Keine Angabe 10 7.46
Gesamt 134 100.00
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2. Demographische Merkmale

2.1. Wie alt sind Sie (in Jahren)?

Häufigkeit Prozent

16 0 0.00
17 0 0.00
18 10 7.46
19 34 25.37
20 34 25.37
21 29 21.64
22 4 2.99
23 7 5.22
24 4 2.99
25 5 3.73
26 0 0.00
27 0 0.00
28 1 0.75
29 0 0.00
30 2 1.49
31 0 0.00
32 0 0.00
33 0 0.00
34 0 0.00
35 0 0.00
36 0 0.00
37 1 0.75
38 0 0.00
39 0 0.00
>39 0 0.00
Keine Angabe 3 2.24
Gesamt 134 100.00

2.2. Welches Geschlecht haben Sie?

Häufigkeit Prozent

weiblich 91 67.91
männlich 37 27.61
divers 3 2.24
Keine Angabe 3 2.24
Gesamt 134 100.00
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2.3. Welche Staatsangehörigkeit haben Sie?

Häufigkeit Prozent

BRD 121 90.30
andere europäische Staatsangehörigkeit 3 2.24
außereuropäische Staatsangehörigkeit 4 2.99
Keine Angabe 6 4.48
Gesamt 134 100.00

2.4. Sind Sie in Deutschland geboren?

Häufigkeit Prozent

ja 123 91.79
nein 4 2.99
Keine Angabe 7 5.22
Gesamt 134 100.00

2.5. Sind Ihre Eltern nach Deutschland zugewandert?

Häufigkeit Prozent

Nein 111 82.84
Ja, mein Vater 8 5.97
Ja, meine Mutter 3 2.24
Ja, beide Elternteile 10 7.46
Keine Angabe 2 1.49
Gesamt 134 100.00
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2.6. Welchen höchsten Bildungsabschluss hat Ihre Mutter?

Häufigkeit Prozent

Keinen Abschluss 3 2.24
Volks-/Hauptschulabschluss 22 16.42
Mittlere Reife/Realschulabschluss 46 34.33
(Fach-)Abitur oder sonstige (Fach-)Hochschulreife 32 23.88
(Fach-)Hochschulabschluss 19 14.18
Promotion 2 1.49
Habilitation 0 0.00
Sonstiger Abschluss/weiß nicht 5 3.73
Keine Angabe 5 3.73
Gesamt 134 100.00

2.7. Welchen höchsten Bildungsabschluss hat Ihr Vater?

Häufigkeit Prozent

Keinen Abschluss 4 2.99
Volks-/Hauptschulabschluss 29 21.64
Mittlere Reife/Realschulabschluss 29 21.64
(Fach-)Abitur oder sonstige (Fach-)Hochschulreife 33 24.63
(Fach-)Hochschulabschluss 22 16.42
Promotion 7 5.22
Habilitation 0 0.00
Sonstiger Abschluss/weiß nicht 6 4.48
Keine Angabe 4 2.99
Gesamt 134 100.00

2.8. Wie viele Kinder haben Sie?

Häufigkeit Prozent

Keine 127 94.78
1 2 1.49
2 0 0.00
3 0 0.00
4 1 0.75
mehr als 4 2 1.49
Keine Angabe 2 1.49
Gesamt 134 100.00
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2.9. Haben Sie eine lang anhaltende gesundheitliche Beeinträchtigung oder Behinderung,
die Sie stark oder sehr stark einschränkt? (Gemeint sind Krankheiten, Behinderungen
oder Beeinträchtigungen, die mindestens 6 Monate andauern oder voraussichtlich
andauern werden).

Häufigkeit Prozent

ja 10 7.46
nein 122 91.04
weiß ich nicht 1 0.75
Keine Angabe 1 0.75
Gesamt 134 100.00

2.10. Wie oft haben Sie die folgenden Dinge in Ihrem Erwachsenenleben (ab
16.Lebensjahr) erlebt

a. Dass Sie aufgrund Ihres Geschlechts benachteiligt oder schlecht behandelt wurden.

Häufigkeit Prozent

nie 62 46.27
selten 63 47.01
häufig 4 2.99
immer 2 1.49
weiß ich nicht 0 0.00
Keine Angabe 3 2.24
Gesamt 134 100.00

b. Dass Sie aufgrund einer Behinderung oder Beeinträchtigung benachteiligt oder
schlecht behandelt wurden.

Häufigkeit Prozent

nie 114 85.07
selten 8 5.97
häufig 3 2.24
immer 2 1.49
weiß ich nicht 0 0.00
Keine Angabe 7 5.22
Gesamt 134 100.00
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c. Dass Sie benachteiligt oder schlecht behandelt wurden, weil Sie nicht deutsch sind
oder andere denken, Sie seien nicht deutsch?

Häufigkeit Prozent

nie 104 77.61
selten 14 10.45
häufig 6 4.48
immer 3 2.24
weiß ich nicht 0 0.00
Keine Angabe 7 5.22
Gesamt 134 100.00

d. Dass Sie benachteiligt oder schlecht behandelt wurden, weil Sie eine andere
sexuelle Orientierung oder Identität haben (z.B. homosexuell oder transsexuell
sind)?

Häufigkeit Prozent

nie 121 90.30
selten 1 0.75
häufig 3 2.24
immer 1 0.75
weiß ich nicht 0 0.00
Keine Angabe 8 5.97
Gesamt 134 100.00
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3. Pädagogische Vorerfahrungen

3.1. Verfügen Sie über pädagogische Erfahrungen außerhalb Ihres Lehramtsstudiums?
(Mehrfachantworten möglich) a. Betreuung von Kindern

Häufigkeit Prozent

ja 54 40.3
nein 80 59.7
Gesamt 134 100.0

b. Gestaltung von Freizeitaktivitäten

Häufigkeit Prozent

ja 75 55.97
nein 59 44.03
Gesamt 134 100.00

c. Nachhilfeunterricht/Hausaufgabenbetreuung - als Einzelunterricht

Häufigkeit Prozent

ja 85 63.43
nein 49 36.57
Gesamt 134 100.00

d. Nachhilfeunterricht/Hausaufgabenbetreuung – für Lerngruppe/Schulklasse

Häufigkeit Prozent

ja 112 83.58
nein 22 16.42
Gesamt 134 100.00
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e. Eigene Unterrichtstätigkeit an Schulen außerhalb des Studiums

Häufigkeit Prozent

ja 113 84.33
nein 21 15.67
Gesamt 134 100.00

f. Ausbildung im pädagogischen Bereich

Häufigkeit Prozent

ja 133 99.25
nein 1 0.75
Gesamt 134 100.00

g. Freiwilliges soziales Jahr (FSJ), Zivildienst im pädagogischen Bereich

Häufigkeit Prozent

ja 98 73.13
nein 36 26.87
Gesamt 134 100.00

h. Mein Vater und/oder meine Mutter sind/waren als Lehrer bzw. Lehrerin tätig

Häufigkeit Prozent

ja 114 85.07
nein 20 14.93
Gesamt 134 100.00
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